



扫码手机劳动报
了解更多名师风采

既当专业老师 又做人生导师

——记上海市劳模、华东师大经管书院院长高向东

名师风采

高向东

华东师范大学经管学院院长、教授、博导。中国人口学会人口迁移流动与城镇化专业委员会副主任、上海市学科评议组成员、上海市政协委员。

近年来，主持国家社科基金重大及重点项目、国家自然科学基金项目等多项国家级和省部级课题。在国内外学术期刊上发表论文100余篇，出版专著9部，有10项科研成果获得国家级和省部级奖。

高向东，作为国家社科基金重大项目首席专家，他在全国首先提出并命名了4种人口分布的创新研究方法，率先研究发现了新中国成立以来民族人口分布的恒定比例，成为全国哲学社会科学最有影响力的学者；作为高校教师及教育管理者，他将培养卓越的优秀学生作为核心任务，不断探索教学改革，首创了“挂号导师制”、“德育学分制”，在全国高教系统推广。从教20多年来，他始终践行着既做专业老师、又做人生导师的教学理念，对学生未来发展起引领作用。

育人：首创“挂号导师制”

1963年出生于辽宁的高向东，从小就梦想当一名老师。高考时，他第一志愿选择了华东师范大学，学成后，终于如愿以偿留校成为一名大学老师。

从担任学工部长兼学生处长，到担任经管书院党委书记兼院长，身为大学教师及教育管理者，高向东致力于培养更多、更优秀、更杰出的大学生。他认为，每个大学老师都应该成为教育家，而不仅仅是专业老师。为此，他不断探索教学改革和创新教学方法。他发现，高校老师一般与学生疏于接触，而学生除了课堂上接受专业知识外，还需要老师进行人生指导，包括就业、心理疏导等。如何让师生之间紧密接触，高向东从医院专家门诊受到启发，利用互联网设计平台，将书院140名专业老师放到网上自我简介，由学生通过手机网上预约，师生在约



口学”成为全国第一门在中国大学慕课网上的课程；他为研究生开设的人口学课程，成为上海市教学精品课程；他培养的博士生，几乎一毕业就申请到国家级科研基金。

科研：为政府提供决策咨询

近年来，高向东主持国家社科基金重大项目和重点项目、教育部重点研究基地重大项目等多项国家级和省部级课题。有12项科研成果分别获得省部级奖；撰写的多项研究报告被采纳并受到国家领导人和省部级领导人批示。

多年前，高向东就对上海市人口分布作了专题研究，发现中心区域人才分布密集，而郊区人才稀缺。于是他提案建议人口分布变动应注重公共资源配置，并对上海吸引全球人才提出注重文化环境建设的提议。他的这一提案被市政府采纳，获得上海市决策咨询二等奖。

“富二代”是人们关注的话题。高向东从2015年开始，去工商联及非公企业调研，发现老一代与新一代家族企业家差别大，前后花了6年时间，就如何做好“年轻一代非公有经济人士”思想引领做了课题专报，获得市政府肯定。

他培养的众多学生，毕业多年后记得最清楚的就是高老师的金句：60岁之前不要怕，60岁之后不要悔。高向东一贯注重对学生的创新性思维及批判性思维的指导，既当专业老师，又做人生导师。他认为，一名成功的老师，应该让学生终身受益。为此，他孜孜以求。

文/孙明敏

好的时间段内，在教室、办公室或者网上进行一对一“谈心”，完成后刷下二维码，后台则留下接触的记录。“挂号导师制”从2016年创建以来，4年间，已有数千名学生走近老师，师生间的时空距离拉近。在每年的开学典礼上，排名前五位的老教师上台亮相，感人肺腑的话语赢得学生阵阵喝彩。

高向东更是身体力行，不仅通过网上预约指导学生获得大学生“挑战杯”上海市二等奖，更是通过挂号预约为学生指点迷津。学生就业迷茫，高老师就及时开导，帮助学生设计未来择业发展。今年就业形势严峻，学生觉得录用单位不理想而犹豫不定，高向东当即指点学生先就业。遇有类似的就业迷茫，高老师总是鼓励学生不论单位是否满意，先干起来，

行行出状元。

高向东首创的颇具特色的“挂号导师制”，获得了高校网络宣传思想教育优秀作品案例类优秀奖，在全国高校推广。

立德树人，是教学的根本。“德育学分制”则是高向东对德育教育的创新举措。高校学习，第一课堂专业知识都有明确的学分，而第二课堂诸如党建、团建、文体、志愿者活动、社会实践等无法计分。有鉴于此，高向东设计了第二课堂的量化指标，通过手机后台签到，以此为抓手，对学生进行德育指标的定量化考核，以培养更多德才兼备的优秀学生。

高向东教学成果颇丰。近5年来，他培养了80多名硕士生、博士生，其中多人获得国家奖学金、上海市优秀毕业生奖和博士新人奖等；他开设的“现代人

荐书



高向东推荐《大城市人口分布变动与郊区化研究》。本书对大城市人口分布变动与郊区化结合起来同时进行系统的研究，在国内尚不多见。为了解上海市人口分布变动提供了重要借鉴。

责编 孙明敏 美编 周芸



劳动观察 安卓版



劳动观察 苹果版